

## Naročnina

znaša letno 30 Din, polletno 15 Din,  
— za inozemstvo letno 60 Din.

## Posamezna številka 1 Din.

UREDNIŠTVO — UPRAVA:  
pri g. Jos. Benko v M. Soboti.  
telefon številka 8.

Štev. rač. poštne hran. 12.549

Izhaja vsako nedeljo.

MURSKA  
KRAJINA

Tednik za gospodarstvo, prosveto in politiko

## Cena oglasov

Na oglasni strani: cela stran 800  
Din, pol strani 400 Din. — Cena  
malim oglasom do 30 besed 15 Din,  
vsaka beseda več 1 Din. — Med  
tekstom vsaki oglas 15%, dražji.  
Pri večkratnem oglaševanju popustUREDNIŠTVO in UPRAVA  
v Murski Soboti.

Rokopisi se ne vračajo.

VI. LETO

Murska Sobota, 7. marca 1937.

ŠTEV. 10.

Na svoji zemlji  
svoj gospod...

Ko se je končala borba za našo nacionalno osamosvojitve smo bili postavljeni pred težkimi nalogami, kako urediti notranjost naše države, da nam bo čim prijetnejše in udobnejše. Pri tem delu smo zadehi ob naše celokupno gospodarstvo, ki ga je bilo treba prikrojiti duhu časa in novim potrebam osvobojenih narodov. Želji po politični svobodi se je pridružila želja po gospodarski osamosvojitvi, saj je zapisano v zgodovini narodov, da politična svoboda brez gospodarske svobode nikoli ni polnovredna in trdna. Na zdravem in neodvisnem gospodarskem organizmu se da kovati politične zakone, ki bodo imeli trajno vrednost. V zadnjih letih se je v tem pravcu mnogo naredilo. Uspehi tega dela pa niso vidni, izdani ukrepi so se izigrali v metežu strankarskih borb na škodo posameznika in naše celokupnosti. Kolikokrat v teh zadnjih letih so preplavili pozivi naše dnevno časopisje po nacionalizaciji našega denarništva, predvsem pa trgovine in industrije. Prizadeto ljudstvo, ki je čutilo na svojih hrbtih pritisk tujih gospodarjev, ki nimajo z našim človekom ničesar skupnega, se je že slednjič naveličalo modernega tlačanstva in hlapčevstva tujemu kapitalu. Tako je tudi pri merodajnih krogih prodrlo prepričanje, da je že po tolikih letih naše svobode čas, da se tudi na gospodarskem polju otresemo tujca, ki v našem človeku ne vidi drugega kot molzno kravo, ki bi mu morala stati večno na uslugo. Žal pa moramo še danes pribiti, da se v tem oziru le počasi jasni na našem obzorju.

Na zadružni podlagi smo hoteli doseči postopno gospodarsko osamosvojitve. Kljub velikim žrtvam in naporom smo ostali tam, kjer smo bili. Mesto izboljšanja se je v tem oziru pokazalo celo poslabšanje. Naša država je postajala od leta do leta bolj kolonija tujega, predvsem francoskega, angleškega, nemškega, avstrijskega, italijanskega in kdo ve še katerega kapitala. In če pogledamo kdo ustvarja pri nas nova podjetja, posebno tovarniška in rudniška, zopet zadenemo ob ime

— tujec. Če bi tujci ustanavljali take tovarne, ki jih pri nas še nimamo, bi bilo še kolikor toliko v redu. Mnogo pa je slučajev, da se ustanavljajo često nova podjetja za izdelovanje blaga, za katero imamo stare domače tovarne. In pod tujo denarno pomočjo klonejo domača podjetja, ki hirajo, dokler niso prisiljena ustaviti obratovanje. O posledicah tega bi bilo odveč izgubljati besed.

Ko prihajajo tuja podjetja v našo državo, prestopijo prag naše domovine tudi tuji ravnatelji, uradniki, da celo delavci, katerim so nadeli zvonečo ime — strokovnjaki. Nujna posledica tega je, da naš človek, ki je večkrat bolj več svoje stroke kakor še takšen inozemski strokovnjak, ne dobi zaposlitve. Tujci so se vsedli k naši mizi, njim pripadajo najbolj mastni grižljaji, dočim mora domačin stati v kotu in čakati, da pade drobtinica raz mizo bogatega Lazarja... Tako se ob naših krvavih žuljih redijo tuji kapitalisti, ki zavzemajo domačim kruh in odnašajo bogate dobičke izven mej naše države. Ta denar je za nas izgubljen še več — zgodili so se primeri, da se je ta uporabljal često naravnost proti našim političnim in državnim interesom. Če se to ne bi zavrli, bi hiteli svoji največji pogubi nasproti in bi nam grozilo največje socialno zlo.

Ne bo odveč in da nihče ne bo rekel, da so naše besede pretirane, če navajamo nekaj podatkov iz katerih je razvidno kako nas tuja podjetja izkoriščajo in izigrajajo. N. pr.: Francoska družba „La Dalmatiénne“ je prevzela podjetje dalmatinske družbe „Suffid“. Pogodba je postala po neki odredbi zakon. Imenovana družba se je obvezala, da bo zgradila nove tovarne, izkoriščala električne energije in je bila za dolgo vrsto let oproščena vseh državnih in samoupravnih davkov ter drugih dajatev. Razen tega se je država obvezala napram tej družbi, da bo odjemala njej 10% električne energije ter jo bo plačevala, ako jo bo potrebovala in uporabljala ali ne. Ta pogodba je bila sklenjena l. 1929. Toda imenovana družba sploh ni izvršila svojih obveznosti in je celo pričela ustavljati že od prej po-

slujoče obrate. In zakaj? Samo zato, da bi jugoslovensko podjetje ne delalo konkurence francoskim fosfatnim podjetjem v Tunisu. Po pogodbi in zakonu smo dali francoskemu podjetju vse pravice, nismo pa pri tem mislili na naše pravice in njene dolžnosti!

Najbolj dobičkanosen rudnik bakra na svetu je v Boru. Na leto pridobiva okoli 40.000 čiste kovine, poleg tega še zlato in srebro. Ta stranski produkt krije vse stroške, tako da se dobi baker — zastonj. Ta rudnik je plačal svojim tujim delničarjem v najslabšem letu 135% dividend. Ogromne svote grede iz države — delavstvo pa je silno slabo plačano. — Rudnik Trepča je imel lani čistega dobička 503.000 angleških funtov šterlingov, kar je 125 milijonov dinarjev. Od tega so prejeli tuji delničarji 428.000 funtov šterlingov. Vrednost delnic so za 420% več vredne kot je

bila njih kupna cena. Značilen je primer tudi z „Zletov Mines LTD“, ki s 400.000 funti angleškega kapitala sploh še ni pričela poslovati a njene delnice so že vnaprej poskočile od 3 na 5 šillinge, kar pomeni, da prinaša kapital že pred obratom 160% obresti itd. itd.

Te podatke smo vzeli iz zagrebške „Nova Riječ“, ki k tem denarnim številkam in kupičenju bogastva tujcev na naših tleh pristavlja primer: „V Drežnici na Kordunu tolče kmet kubični meter kamenja za posipanje ceste, za kar žrtvuje dva dni dela, za — 10 Din... Mi pa še dodamo: Poglejte našega prekmurskega sezonskega delavca, ki gara od zore do mraka, mesece in tedne, da si zasluži komaj toliko, da ne omaga pozimi radi pomanjkanja. Ob takih primerah se moramo res zamisliti in se vprašati: Ali smo na svoji zemlji svoji gospodarji? ...“

## POLITIKA

Narodna skupščina je zaključila načelne razprave o državnem proračunu ter ga sprejela s 192 glasovi proti 88. Ta teden se je pričela podrobna razprava.

„V vsakem primeru pripisuje JRZ hrvatskemu vprašanju velik pomen. Ona iskreno želi, da se to vprašanje čimprej uredi. Storila bo vse, kar bo mogla, da pride dejansko do njegove ureditve. Toda za sleherni sporazum je potrebno, da soglašata volji obeh strank. Ni mogoče zahtevati, da bi popuščali le mi. Imamo najboljšo voljo, da pristanemo na skrajne napore in tudi na gotove koncesije, toda so meje, preko katerih ni mogoče.“ Iz govora ministra Cvetkovića v parlamentu.

Kakor poročajo češki listi, bo prihodnje zasedanje Male antante bržkone v enem izmed glavnih jugoslovenskih mest, bržkone v Ljubljani. Sestanek napovedujejo za pričetek aprila. Na tej konferenci bodo razpravljali o raznih političnih vprašanjih, med drugimi tudi o ukrepih proti gonji, ki se je v zadnjem času sprožila proti Mali antanti.

Francoski minister za pošte je obiskal pred dnevi našo državo. Z parnikom se je pripeljal v Hercegnovi k otvoritvi podmorskega kabla med našo državo in Francijo. Kabel pelje iz Igala do Tunisa in od tam v Marsell.

Razpisana je javna dražba za vse nepremično premoženje občine Korčule na istoimenskem otoku. Občina je pred dobrimi 10 leti najela pri nekem zagrebškem denarnem zavodu posojilo 200 tisoč dinarjev, ni pa plačevala niti obresti, niti amortizacijskih obrokov. Tako je dolg narasel na več kot 2 milijona dinarjev.

Svojevrstni štrajki so vprizorili občani v Busovači (Bosna). Banovina jim hoče zgraditi vodovod, za katerega so se nekoč potegovali. Sedaj se pa temu protivijo in grozijo, da bodo dela s silo preprečili. Časopisi pišejo, da so vsi občani pristaši združene opozicije, pa se zato upirajo vodovodu, ker mislijo, da bi bila njegova gradnja propaganda za sedanji režim.

Proračun drinske banovine znaša 78 milijonov dinarjev ter je za 15,5 milijonov dinarjev višji od sedanjega. Povišek odpade na vzdrževanje osnovnih šol. Za javna dela bo banovina najela posojilo 30 milijonov dinarjev.

Minister Cvetković je v svojem zadnjem govoru pred parlamentom napovedal, da bo sedanja vlada tudi v finančnem zakonu zahtevala nova pooblastila za sprejem političnih zakonov.

Ljotičev pokret „Zbor“ je imel zborovanje v Beogradu. Njegovi politični nasprotniki so s kamenjem obmetali zgradbo v kateri se je vršilo





